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Rappel Temps de préparation : 30 minutes

            Temps de passage : 20 minutes

Sujet :  

Après avoir montré que la participation des Pays en Voie de Développement au commerce international favorise leur développement, vous nuancerez cette affirmation.
Thème du programme : Mondialisation, évolutions sociales et culturelles et régulation..
Questions préalables : 

1. Définissez la notion de protectionnisme. 
2. Faites une phrase avec les données soulignées. (document 1)

3. Expliquez la phrase soulignée. (document 2)

Document 1
Indicateurs d’échanges, de richesse et de développement pour quelques pays, en 2003.

	Classement selon l’IDH en 2003
	Exportation de produits primaires (en % des exportations de marchandises)
	Exportation de produits manufacturés (en % des exportations de marchandises)
	Exportation de produits de hautes technologies (en % des exportations de marchandises)
	PIB/habitant (en dollars en parité pouvoir d’achat)

	10. Etats-Unis
	16
	80
	31
	37 562

	16. France
	17
	81
	19
	27 677

	63. Brésil
	47
	52
	12
	7 790

	85. Chine
	9
	91
	27
	5 003

	127. Inde
	22
	77
	5
	2 892

	177. Niger
	91
	8
	3
	835


Source : Rapport mondial sur le développement humain, 2005.
Document 2
Si aucun pays ne peut compter sur le seul commerce mondial pour prospérer, il est tout aussi illusoire d’espérer rattraper les pays riches en en restant à l’ autarcie. Le modèle asiatique est à cet égard un cas d’école. En encourageant les exportations, il permet au pays de disposer des devises qui lui  fourniront en retour les moyens d’importer les marchandises rares, les biens d’équipement notamment, dont il a besoin et qui alimentent la croissance. Ici le commerce est un élément direct de croissance. Mais, (…) le commerce mondial est également un facteur qui rend plus efficace la sélection des champions nationaux ; il est un élément de politique industrielle du pays. C’est l’un des leviers de la réussite des politiques asiatiques. (…)

L’ouverture semble donc propice à une « convergence » des pays pauvres vers les pays riches. Selon Sachs et Warner, le résultat est en fait radical : les pays qui ont choisi une politique «  ouverte » ont crû sans exception chaque année plus vite que les pays fermés [sur la période 1970-95]. (…)
Dans ses études plus récentes, [Rodrik] montre que l’ouverture économique joue davantage par son impact sur les « institutions » du pays. Une société ouverte offre moins de prise au népotisme (1) et à la corruption qu’une société fermée. (…) Le rôle du commerce, on le voit, est à la fois indirect et essentiel : il oblige les sociétés ouvertes à rendre efficaces leurs institutions domestiques (2).

(1) népotisme : le fait de profiter de son pouvoir pour favoriser sa famille

(2) domestique = national

Source : Daniel Cohen, « La mondialisation et ses ennemis », Ed. Grasset, 2004. 
                       Ce sujet (sans annotations) doit être rendu impérativement rendu en fin d’épreuve

